

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Debreceni művész-telep.

Érdeemes gondolkozni azon, mi lehet annak az oka, hogy Debrecenben, mely város századokon át, századok óta otthona a tudományoknak, a képzőművészet hallatlanul el van maradva. Nincs egyetlen épülete, melyre ellehetne mondani, hogy szép! Csokonai szobrán kívül nincs szobra, a festészeti műtárgyak szegénysége szembeötlő a város muzeumában is. Ezen a téren százszorosán előtűnk állnak apró városkák, különösen a felvidéken; de városrendezési, fejlődési szempontból alig van alföldi város is, mely elmaradottságban Debrecennel vetekednék.

Nagyobb kitérést nem engedve magunknak, egyik okát elmaradottságunknak abban vélem fellelni, hogy a jó sors nem küldött hozzánk pl. egy Pettenkoffent, kinek uttörő munkássága nyomán fakadt a most oly viruló szolnoki művész-telep! Ez a művész-telep azonkívül, hogy hovatovább országos fontosságúvá válik, mélyreható változásokat esz-

közül Szolnok társadalmában is magában hordja Szolnok művészi irányu fejlődésének oly tényezőjét, mit kellőleg értékelvén a csodásan fejlődő Kecskemét mai gondolkozásu polgármestere, pár hét alatt megteremtette a kecskeméti művész-telepet. Művész-telepet szervez Kassa, sőt Makó is, csak ismét Debrecen maradjon oly távolra e fontos mozgalomtól, mint Makó Jeruzsálem-től? Egy városnak sincs annyira szüksége néhány jó izlésű művészre, mint Debrecennek! Járjuk össze hazánk szépen fejlődő városait: mindenütt palotasorok, művészi magánházak, szép középületek támadnak máról holnapra — csak Debrecenben épül, ha ugyan egyáltalában épül — egy-egy új ház olyan ékes pallérstillben, ami már 50 év előtt idejét mult volt. Amilyen azután a ház külseje, olyan a belső berendezése.

De ezen változtatni lehet s ha városunk nem akar ország osufja maradni továbbra is, — változtatni kell.

Teremtsük meg a debreceni — esetleg keletmagyarországi művész-

telepet — a város, esetleg Kelet-magyarország támogatásával Debrecenben!

Ott van a Simonyi ut — nagy-erdei körut sarkán a Komlóssytelek; építtessünk rá egy Lechner mester által tervezett művész-palotát, tiz müteremmel. Hivjunk bele 6 festőt, 2 szobrászt, 1 építész, 1 iparművészt — adjunk nekik munkát s Debrecen pár év alatt épp oly első helyet vivhat magának a fejlődő városok sorában, mint a melyet most foglal el a maradiakéban.

Építsük meg a művész-házat, de ne okoskodjunk pl. a telkével annyit, mint a kultur-palotáéval — tanácskozás-tanácskozást követ e tárgyban is — de a ház nem épül meg talán a jövő században sem.

Ha azután a művész-telep művészei megörökítenék azt a sok magyar tipust, tájat, szokást, ami Debrecenben s környékén vagyon, ha ezáltal a magyar művészetbe új, erőteljes, magyar szellem vonulna be, viszont Debrecen magyarsága neves, művészies irányu fejlődésbe indulna, akkor volna

VÁSÁROLJUNK FEKETE KALAP-ARUHÁZÁBAN

Szerelmes leány.

Bognár Boldizsár kimondta a határozatot:

— Ne gondoldj többé leányom arra a fiatal emberre. Felejtsd el, akármennyire szeret is, nem lehetsz a felesége. Te nemes ember leánya vagy, aztán gazdag és Bárdi Jenő szegény fia, nem illetek össze.

A szép, szőke leány arca elborult, szemébe könyvek tolultak. Szeretett volna szólni, de tudta, hogy hiába való. Atyja határozott, erélyes, tiltakozást nem tűr. Pedig megkönnyebbülést szerzett volna magának, ha odaomolhatott volna, hogy változtassa meg elhatározását. Nem tehetette. Szótlanul, megtörtén, reményvesztetten távozott.

Bognár Boldizsár merően utána nézett:

— Szegény leány, sajnálom, de nem tehettem másként. Az én családomba csak nemes ember juthat be. Majd elfelejti. Az idő meggyógyítja a szívet.

Bognár Boldizsár szivarra gyujtott, a szolnyébe ült s gyönyörködve nézte a szerte bomló füstfellegét. Elgondolkozott s lassan-lassan elszenderült... A szivar kiesett kezéből és ő aludt mélyen, csendesen.

Marianne kiszaladt a kastély elé, keresztül futott a díszes virágágyakon, egyenesen arra a kis emelkedésre, ahol a vasút utja vezet.

Bodnár Balázs az ablaknál észrevette rohanó leányát. Aranyszőke haját magasan lobogtatta a szellő, futott, rohant a sárra.

— Irgalmas Isten! mit akar ez a gyermek? — kiáltotta el magát Bodnár.

És látta, hogy szép leánya a kis dombra futott... Megállott a sínek között... Látta azt is, hogy a gyorsvonat sötét füstfelhőt szórva, közeledik mindig közelebb... Kiáltani akart és nem tudott... Elfutott a szó ajkán... Szerette volna kitörni az ablakot és kiugrani, hogy odafusson elszánt

leányához és lehuzza a dombról... De mintha gyökeret vert volna mind a két lába és karjait zsibbadtság fogta el... Nem tudott... Nem birt mozdulni...

— A vonat! A vonat! — fuladt el a szó ajkain.

És látta, hogy a gyorsvonat egészen közel ér, szép leánya, reménye, boldogsága levágja magát a sínekre s a prűszkölő vén masina irgalmatlanul rohan keresztül rajta... A vér... a vére odafreccsen a robogó kerekekre...

Bodnár összeesik, kinosan hörög s úgy érzi, mintha valami titkos erő az ő tagjait is széjjel akarná szakgatni...

Azután?... Hirtelen arra ébred fel, hogy szép leánya ott áll előtte az elutasított ifjuval:

— Apám! mondd meg neki magad elhatározásodat! Nekem nincs erőm hozzá.

Bodnár megörült a boldog valóságának s az ifjak nagy öröme rájuk adta áldását.

Hatóságilag engedélyezett **Végkiárulás!** Házlebontás miatt raktáram egy részét nagyon olcsó áron kiárusítom. **Halász Nándor** óras ékszerész és vésnök **Debrecen, Piac-utca 24. szám** Fehérő szálloda épületében.

okunk dicsekedni magyarságunkkal, mert a mostani maradiságunk sem nem magyaros, sem dicsekvésre nem méltó.

Nagy József.

Batthyány Tivadar — Kossuth Ferencről.

Szózat a nemzethez.

Batthyány Tivadar gróf, a függetlenségi párt alelnöke tegnap este a pártkörben következőleg nyilatkozott Kossuth Ferenc jubiléris leszerelő beszédéről egy esti lap tudósítójának:

Mai születésnap trónbeszédében Kossuth megismétli mindazon unos-untalan hangoztatott frázisokat a „megvalósíthatók”-ról és a „lehetőségekről”, a melyek szerint ő szóval mindent követel, a mi megvalósítható.

Vagyis mindent, a mit Bécsben kardcsapás nélkül hajlandók megadni.

Kossuth Ferenc „lehetőségi” elméletével minden nemzeti követelményt apriori agyonüt, mert közismert dolog, hogy Bécs négy évszázadon át küzdelem nélkül soha egy jótányit sem engedett a magyar nemzetnek.

Kossuth Ferenc ma mindenben teljesen a régi szabadelvű kormányok politikáját hirdeti; mégis azzal a különbséggel, hogy Tiszáékban volt annyi őszinteség, hogy erre irányuló politikájukat nem törekedtek a függetlenségi program népszerűsítésébe burkolni, hanem nyílt sisakkal hirdették a „lehetőségek” politikáját.

Valóságos csapás lenne a nemzetre, ha Kossuth Ferenc kishitűségi és lemondó politikáját követné és a hamistanoknak hitelt adna.

Szerencsére a magyar nép ma már sokkal felvilágosodottabb, semhogy a tekintélyek által hirdetett tévtanoknak hitelt adna.

A legfényesebb bizonyítéka ennek a ceglédi polgárság magatartása. A ceglédi választók közül B. Molnár Sámuel minden erőfeszítés dacára sem volt képes több, mint tizenhét választót rábírn arra, hogy Kossuth Ferencet küldöttségileg üdvözlőjék.

Pedig Sztérenyi József helyettes miniszter ur ingyen különvonatot és napidíjakat ajánlott föl a küldöttség tagjainak.

Kossuth választókerületének nagy többsége, a ceglédi függetlenségi pártkörökben a legelősebben elítélte képviselőjének eljárását és elv-árulását.

Hiszen még alig egy év előtt is Kossuth Cegléd nyílt piacán ünnepélyesen kijelentette, hogy az önálló bankhoz szilárdan ragaszkodik.

Attól tartok, hogy Kossuth Ferenc nemsokára keservesen fogja tapasztalni elv-árulásának következményeit.

Ami pedig a függetlenségi pártnak a nemzethez intézendő manifesztumát illeti, hát közölhetem, hogy a párt már elhatározta a szózat elkészítését és annak megszövegezésére Holló Lajost kérte föl, de egyelőre még bevárja a „kooperációs” kormány megalakulását és terveit.

Az ugynevezett engedmények.

A kibontakozás ismét elhúzódik.

A válság ismét húzódik. Wekerle Sándor megint mondogatja: „Tovább tárgyalunk”.

A Kossuth-párt megalakulása után mindenki azt hihette, hogy most már legalább a kormányválság fog gyors tempóban elintéztetni. De úgy látszik, hogy Kossuthék a sötétbe ugrottak és még máig se biztosak abban, hogy megkapják a koronától azokat az engedményeket, melyekért a bankot feláldozták.

A Justh vezetése alatt álló függetlenségi párt ezelőtt várakozó álláspontot foglal el. Bevárja, míg az új kormány előterjeszti programját. És ezután következik egy kérielhetetlen parlamenti harc, melyet egy 150 tagú ellenzék fog megvívni.

A kilátások a jövőre nézve ezek: Parlamenti viharok, ex-lex és választások ex-lexben. Szóval, a magyar politikai élet nem igen fog nyugalomhoz jutni.

Ilyen auspiciumok között fogja az új kooperációs kormány működését megkezdeni.

Az ugynevezett engedmények, melyekről előbb még az osztrákokkal kell tárgyalni, semmiféle haladást nem tartalmaznak a nemzeti jogok terén. Mert az csak nem engedmény, hogy a törvényben már kimondott készfizetések felvétele iránt tárgyalásokat kezdünk az osztrákokkal. De még kevésbé engedmény az, hogy a véderő reformja alkalmával katonailag megcsiklandoznak bennünket. Ilyen programmentes programmal könnyű lesz ezt a kormányt rövidesen megbuktatnia annak a lelkes ellenzéknek, mely az egész ország hangulatára számíthat.

Beszélgetés Kutassyal.

A debreceni felszállás elmarad.

Dél-Amerikába megy.

Míg az egész világot lázban tartja a repülés problémája s minden nemzet boldogságtól és büszkeségtől sugárzó arccal szemléli aviatikusainak kísérleteit, addig itt-hon, kőbányai területen, a Jászberényi-ut mentén elterülő katonai gyakorlóterén két 2 óta, pirkadattól szürkületig, fáradságos munkával végzi repülési kísérleteit nemcsak az ország, de még a főváros csökönyös részvétlensége mellett is, az első számottevő, komoly, magyar aviatikus: Dr. Kutassy Ágost.

Lassan-lassan elkövetkeznek a téli napok, melyek lehetetlenné teszik hazai földön a további kísérletezéseket, úgy, hogy a

jövő hónapban Kutassy elhagyja Magyarországot, el Európát s Dél-Amerikának örökös nyarat ígérő vidékein fogja folytatni problematikus munkáját, hogy csak mikor a külföldről, messze országokból érkezett dícsőséges kábelhírek is megnövesztették szárnyát, akkor térjen vissza ismét Magyarországra s felszálljon — a mostoha közönység fölé.

Egy magyar aviatikus.

A még csak nem is sokat emlegetett Kutassy, mostoha fia Keszits Antal dr.-nak, a híres kriminálistának, aki Ó-Buda követje volt a parlamentben. Jogi tanulmányai elvégzése után a fiatal dr. jurys-t (tehát nem a légből kapott tudományok doktora) a francia-magyar nagykövetséghez nevezték ki. Itt, francia földön ismerkedett meg az első nagy aviatikusokkal s elhatározta, hogy munkáját a nagy problémának fogja szentelni.

Másfél év óta kizárólag a repülés problémájával foglalkozik. Farmantól megvett egy repülőgépet 35 ezer frankért s ezzel a géppel, mérnökével és gépészeivel jött haza Magyarországra, hogy itt folytassa már eddig is eredményes kísérleteit.

A repülő pályán.

Kedden délután kerestem fel Kutassyt a kőbányai repülőpályán. Az óriási gép a nyitott hangárban volt s itt találtam Kutassyt is Jotemps vicomte, Moruzzi és Ghyka román hercegek, a bukaresti lovaregylet igazgatója s néhány kiváló budapesti sportsmann társaságában.

Kutassy aviatikus dresszben volt; homlokáról a haj le van borotválva, hogy egész hajzatát lefoghassa aviatikus sapkája. Arcán erősen nyomot hagyott az utóbbi napok izgalmas és fárasztó munkája.

Szívesen fogadott s mikor megtudta, hogy debreceni vagyok, egyszersmint azt is tudta, hogy miért érdeklődöm.

— A debreceni felszállás elmarad — mondotta. É hó 28-án itt, Budapesten szállok fel, azután egymás után három vidéki városban: Aradon, Szegeden és Temesvárott. A jövő hónapban Dél-Amerikába megyek, ahol három helyen is vagyok angazsálva. A három vidéki felszálláshoz szerződés köt, ezek tehát már nem halaszthatók el: Debrecenbe azonban már nem megyek.

— Pedig Debrecenben nagy az érdeklődés Ön iránt.

— Az meglehet, de az üzleti szellem még nagyobb. Debrecen még ajánlatot sem tett felszállásomra. A legelső vidéki felszállás volt Debrecenben tervezve, de ettől a tervtől végképen elállottam.

Ezután Dufour mérnök után kérdezősködtem.

— Dufour — mondá Kutassy — fizetett pilótám. Farmantól a gépet oly kikötéssel vettem meg, hogy Dufourt is vele adja. Dufournak természetesen fix havi fizetése van és pedig olyan, amiből három miniszter is megélné.

— Altalában sok a kiadása?

— Naponta 200 korona és sehonnán egy fillérrel sem támogatnak. De ezt meg kell szokni Magyarországon.

További beszélgetésünk során is csak elkeseredettségéről győződtem meg. S ez az elkeseredettség nem minden alap nélkül való. Impresszáriója: Schweiger, a debreceni erőtakaromány-gyár volt igazgatója, tárgyalásokat kezdett a debreceni felszállás ügyében s megkeresését adott esetben még válaszra sem méltatták.

Legszebben mos és vasal Feuerstein Mór
„Első debreceni mosó intézete” Piac-utca 63. Alapított 1888 évben.

Végeladás

Dus választék szövet, selyem, bársony, télikendők, harisnyák, kesztyük női felöltők kész pongyolák olcsó árakban kaphatók Szőnyeg nagválasztékban.

iff. Klein Ignác
Piac-utca 24.
a Kistemplommal szemben.

Kutassy repülőgépe.

Tágas hangárban van elhelyezve Kutassy repülőgépe. Négy francia gépész megragadja a kerekeket s könnyedén kitolják a hatalmas gépet a hangár elé.

A gép 3 méter magas és 8—9 méter széles. A fark-szárnyon feketélik a fehér vásznon ez a felírás:

H-Farman
constructeur
Camp de Chalons
Marne.

A levegősavart 35 lóerős motor hajtja úgy, hogy a csavar percenkint 1600 fordulatot tesz meg. Ez olyan sebesség, hogy forgás közben semmit sem lehet látni a hét méteres levegősavarból s egy forgás közben lepattant szilánk Páris mellett agyonütött egy embert.

A gép tüzetes átvizsgálása után Dufourra várakozunk, aki olajért ment kocsijával. Kutassy ígéri, hogy amiut megjön Dufour, fel fog szállani.

— Ön? — kérdém Kutassytól.

— Nem. Én nem szállok fel, mert szeretem a nyakamat. Ezeket a kísérleteket Dufour, a pilótám végzi. Különbösen is rosszul érzem magam. A multkor megsérült a vesém s azóta veszélyes a kísérletezésem.

Öt felszállás.

De ezalatt megjött Dufour, a francia repülő pilóta. Egy pillanat alatt átöltözik kék gépész-zubbonyba s átvizsgálja a gépet. Azután eltávolítja a levegősavart irányából a kíváncsi érdeklődőket, megindítja a csavart, Dufour nyeregbe ül s a következő pillanatban megindul a szárnyas óriás.

A gépészek minden erejükkel a földre szorítják a fark-szárny kerekeit, nehogy előre felemelkedjen a fark. De egyensúlyba jön a gép, mihelyt belejött a sik futásba.

— Felszállott! — hangzik a jelenlők ajkáról a lelkes kiáltás s látható, a mint a gép 2—3 méter magasságban, uszva száll a levegőben. A hangártól a pálya tulsó határa felé száll, ott leereszkedik, közben megfordul s már ismét gurul, hogy újra felemelkedjék. Repülve száll a hangár felé, a hol alig néhány méternyire tőlünk leereszkedik, a földön azonnal meg is fordul.

Ezeket a mozdulatokat megismételve, még négyszer szállott fel Dufour. Ekkorra azonban már beborult az idő. Dufour kiszállt a nyeregből s a gépészek visszavitték a gépet a hangárba.

— S mikor száll fel Ön? — kérdeztem Kutassyt.

— Holnap, ha jó idő lesz. A nyilvánosság előtt csak 28-an. A vidéki három felszállás után Dél-Amerikába megyek, mint mondtam, ahol még két gépet kapok s csak a budapesti repülő meetingre jövök vissza ismét Magyarországra.

Elváltunk. A R y lbeli lakásomra mentem, ahol a liften már találkoztam Dufourral. Még egyszer gratuláltam sikereiért s „a viszontlátásra 28-an!” köszöntem el.

Tegnap aztán értesültem, hogy reggel Kutassy csakugyan felszállt s lezuhant. A motor tönkrement s a gép is összetört.

Ez újabb alap a további hazafias nemtörődömséghez. S önkéntelenül is eszembe jutott Kutassy keserű humora.

— Ugy néznek engem itthon, mint azt a szerencsétlent, akire azt mondják: „Vigyék ki már innen, mert megszakad a szivem...”
Z. I.

**Arcképes igazolványba fényképeket
leggyorsabban
NÉMETHY JÓZSEF
fényképész műterme készít
Debrecen, Piac-u. 42.**

VÁROSHÁZA.

Vas- és rézbutorgyár az Ispotálylaponon. A debreceni vas- és rézbutorgyár telket vásárolt az Ispotály laponon, ott építkezett és most oda akarja áthelyezni telepét. A szomszédok kifogást emeltek ez ellen. A tanács megbizta a főmérnököt, hogy a szomszédokkal tárgyaljon.

Városi közgyűlés. Debrecen város e havi közgyűlését november 25-ére tüzte ki a polgármester. A közgyűlésnek több fontos tárgya lesz. A tárgysorozatot a jövő héten állítja össze a főjegyző.

Színházbizottsági ülés. A város színházbizottsága szombaton délután 5 órakor tart ülést a polgármester elnökelete alatt.

Piaci helypénz-szabályzat.**Világítási bajok.****Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.**

Nem nagy érdeklődés mutatkozott a jog- és pénzügyi bizottság ülése iránt, pedig sok, fontos tárgy volt a napirenden.

Legelőször a piaci helypénz-szabályzatot tárgyalták le, amelyet érdemleges hozzászólás nélkül elfogadtak. A piaci helypénz újabb jövedelme lesz a városnak, de vajjon nem-e fogja megdrágítani az amugy is méregdrága, debreceni piacot? Nem ok nélkül fázott 6 év előtt sem a helypénz-szabályzat megalkotásától a városi közgyűlés és az iparosság. A régi szabályzatot sokat változtattak és a helybeli árusítókat abban a kedvezményben részesítik, hogy ők csak a helypénz felét fizetik.

Hosszas vitát keltett a tisztviselő-telep ügye, amelyet minden eszközzel támogatni kellene a hatóságoknak, még ingyertelkek adományozásával is, mégis úgy véljük, nagyon hüvös fogadtatásban részesült. A bizottság mégis javasolja, hogy bizonyos kikötések mellett a kért telket adják át ölenként 3 koronáért a tisztviselő-telep céljaira. Reméljük, hogy a bizottság javaslata a közgyűlésen is keresztülmegy és akkor már a jövő évben hozzáfoghatnak az új városrész építéséhez.

Szóvá tette a gázvilágítás nyomorúságait Márk Endre. A vállalat igazgatója nyomban válaszolt a hozzáintézett kérdésre és amit mondott, nagyon kellemetlen a fogyasztó közönségre, mert az igazgató kijelentette, hogy a jövő év őszéig nem segíthet a bajon.

Az ülésen dr. Varga Elemér tanácsnok elnökelete alatt: Kovács József polgármester, dr. Magoss György tiszti főügyész, Acél Géza főmérnök, Debreceni Jenő, a világítási vállalat igazgatója, Kondor Kálmán számvevő, dr. Tóth Emil jegyző, dr. Tüdös János, ifj. Kertész István, Márk Endre,

Nagy Jakab, Zádor Lajos, ifj. Schwartz Vilmos, Szilágyi Imre voltak jelen.

A piaci új helypénzszabályzat.

Az első tárgy a piaci helypénzszabályzat tárgyalása volt. Acél Géza főmérnök ismertette a helypénzszabályzat ügyét. A szabályzat 1903-ban már készen volt. Az ipartestület akkor azt kérte, hogy a helybeli iparosok ne fizessenek helypénzt, a közgyűlés pedig visszaadta a szabályzatot a tanácsnak, hogy dolgozza át. Később, 1905-ben az érdekeltek bevonásával újra átgurították a szabályzatot, mely négy évi pihenés után újra napirendre került. A gazdasági bizottság is letárgyalta a szabályzatot és elfogadásra ajánlja.

Miután általánosságban elfogadta a jog- és pénzügyi bizottság a szabályzatot, nyomban hozzáfogtak a részletes tárgyaláshoz és az egyes szakaszokat változtatlanul elfogadták.

A légszuszívóvilágítás.

Ezután Márk Endre kérde, miért olyan rossz a gáz. A kollegiumban már 5 órakor be kell szüntetni a munkát, mert a gázvilágítás mellett nem lehet dolgozni. Debreceni Jenő kijelenti, hogy legrosszabb a helyzet a Fűvészkert utcán, de azon nem lehet segíteni egyelőre, majd csak a jövő év őszén, ha a gázgyár kibővítését befejezik.

Ezután az új gáztartály ügyében beadott felelőzést tárgyalták. A vállalatot a budapesti Schlick-gyár nyerte el, amely mögött azonban a berlini Pintsch cég áll. A felelőzést a világítási és vízmű részvénytársaság adta be és benne hosszasan érvel a mellett, hogy az ő, látszólag drágább ajánlata az olcsóbb, majd keservesen panasolja, hogy a város hazai céget elutasít, ellenben az idegent pártolja. Debreceni Jenő pontonként megcafolja a felelőzést és annak elutasítását javasolja, elfogadták.

A tisztviselő-telep.

Ezután áttértek a tisztviselő-telep ügyére, amelyet már régebben ismertettünk. A telep alapítói az eddig vásárolt telkekhez még a város tulajdonát képező telkek átengedését kérik. Márk Endre méltányolja a kérelmet s négyszögölenként 3 koronáért hajlandó átengedni a kért területet. Tüdös János dr. nemcsak a tisztviselők, hanem a város érdekében is óhajtja a telep létesítését, mert a nyomorúságos házbérviszonyok tűrhetetlenek és abnormál-ok. A kért telek most keveset jövedelmez, mérsékelt áron hajlandó azt átengedni. Kovács József polgármester megjegyzi, hogy a telep alapítói csatornázást, utcaburkolást és közvilágítást is kérnek. Belemegy-e ebbe a város? Freund Jenő dr. csak akkor tárgyalná e kérdést, ha a „tisztviselők házépítő szövetkezete” megalakult. Szilágyi Imre megjegyzi, hogy ez a szövetkezet már meg is alakult. A becsatolt jegyzőkönyv az alakuló közgyűlés jegyzőkönyve. Szatmár városa a debreceni üzletvezetőség elhelyezését kérte és ajánlatot tett nyomban, hogy tisztviselő-telep létesítése céljából ingyen telkeket ad az odatelepülő vasutasoknak. Négyszögölenként 2 K-ért hajlandó a telket átengedni. (Nagy Jakab: Még 5 korona is kevés.) Freund Jenő dr. csak akkor hajlandó tárgyalni, ha a szövetkezet vagyoni jogi alanyként fordul a városhoz. Acél Géza fölemlíti, hogy a főváros ingyen adott telket a tisztviselőtelepeknek. Indítványozza, hogy helyezzék ki látásba a telek átengedését.

Hosszas vita indult meg a dolog felett, amelyben részt vettek: Zádor Lajos, dr. Magoss György, Nagy Jakab, dr. Freund Jenő, aki odamódosította indítványát, hogy négyszögölenként 3 koronáért engedjék át, de oly feltételekkel, hogy a házépítő szövetkezet 1 éven belül legalább 60 taggal megalakul, kötelesek azonban 3 év alatt

Naponta friss készítményü kiváló minőségü

teasütemények

csokoládé deszertek és mindenféle cukorkák legolcsóbban szerezhetők be
Első Debreceni Gőzcukorkagyár r.-t.
városi üzletében Főtéren, Tiszapalota.

4
 építkezni, mert ellenkező esetben a telkek visszaszállanak a városra. A bizottság az indítványt elfogadta.

Szerelmes hetes legény.

Felakasztotta magát.

Kikosarazta a szobacica.

Márton Imre 20 éves legény, mint hetes szolgált a Riesz féle cukrászüzletben. A legény naponként találkozott a Rieszék szobalányával s ez a gyakori találkozás szerelmet ébresztett Mártonban.

Ettől kezdve a legény, aki különben szorgalmas, dolgos fiú volt, elhanyagolta dolgát s valósággal betege lett ennek a szerelemnek: Csak kinosabbá tette helyzetét, hogy a leányt hidegen hagyták a legény érzelmei s nem hallgatta meg Mártont.

A legényt ez végleg elkészerítette. Tegnap délelőtt újra találkozott a leánnyal, ígért neki fűt-fát, csak legyen a felesége, de a leány kikosarazta.

Márton Imre felment az üzletbe s miután elvégezte munkáját, a Gyarmathy ház udvarában, az üzlet faskamarájában felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már halott volt.

Tetemét beszállították a közpórház halottaskamarájába.

Perpatvar elől a halálba.

Marólugot ivott.

Mert szídták a sógorai.

Az örökös családi perpatvar tegnap öngyilkosjelöltté avatott egy asszonyt: Szatmáry István debreceni talyigás feleségét. Szatmáry maga békében élt a feleségével, testvérei azonban állítólag állandóan pöröltek az asszonnyal.

A Szatmáry két testvére tegnap délelőtt is megjelent a Szatmáry lakásán, ott összeveszték, sógornőjüket elmondták mindennek, csak jönnek, tisztességesnek nem, aztán — mint, akik jól végezték a dolgukat — távoztak.

Szatmárynét nagyon elkészerítette ez a csunya élet, tulságosan szívére vette ezeket az apró-cseprő veszekedéseket s a halálba akart előlük menekülni. Délben együtt ebédelt az urával, majd mikor az ura elment, az asszony átszaladt a szomszédos üzletbe marólugért s azt otthon bevette.

A marólug borzasztóan összegegette a szerencsétlen asszony száját, torkát, beleit s irtózatosságot keltett a szomszédok is figyelmesek lettek. Előtelefonálták a mentőket, akik beszállították Szatmárynét a közpórházba.

Allapota ugyan súlyos, de nem életveszélyes.

Angol uri és női sapkák

nyakkendő, zsebkendő és
 harisnya különlegességek

Frank Testvéreknél

Piac-utca 50.

Nagyválaszték bőröndökben.

SZÍNHÁZ

Ma, csütörtökön, nov. 18-án színre kerül:

Hanka.

Komédia.

H E T I M Ű S O R:

Pénteken: Hanka, komédia. B) bérl.
 Szombaton: Hanka, komédia. C) bérl.
 Vasárnap délután: Dollárkirálynő, operett.
 Este: Tüskérözsa operett.

Iglói diákok. Tegnap este fokozott érdeklődés mellett, zsúfolt ház előtt került színre negyedszer Farkas Imre dr. poétikus daljátéka, az „Iglói diákok”. Az előadásnak ezuttal is nagy sikere volt, úgy, hogy az Iglói diákok az idei szezon egyik slágerdarabjának ígérkezik.

Tüskérözsa. Vasárnap este mutatja be szintársulatunk Jakobi Viktornak, néhány kedves zenéjü operett szerzőjének legújabb operettjét, a Tüskérözsát. Az operett előadásában részt vesz az egész operett ensemble, élén Szilasi Etellel, aki gyengékedése után a Tüskérözsában fog fellépni.

Koldusdiák. A jövő vasárnapra érdekes repriz-előadást tervez a direktió. Ekkor újitanak fel Milöcker bájos operettjét, a Koldusdiák-ot. A két koldusdiákot Torma és Horváth Kálmán játsszák.

Csokonai emlékezete.

A Csokonai-kör felolvasó ülése.

Az első felolvasó ülés.

A Csokonai-kör, hagyományaihoz híven, tegnap, Csokonai születésének évfordulóján tartotta meg idei, szezon nyitó felolvasó ülést. Szép számu, disztigvált közönség foglalt helyet ez alkalommal a Bika disztermében, a hol 5 órakor nyitotta meg az ülést Rácz Károly zenekara a Csokonai-nyitánnyal.

Megnyitó beszédet Tüdös János dr. országgyűlési képviselő, a kör alelnöke mondott. Megnyitójában rámutatott a körnek eseményekben, eredményekben gazdag elmúlt esztendejére s röviden vázolta a most megnyitó évad programját, mely ambiciózus munkát ró a körre, de viszont tartalmas, nivós szezon ígér a közönségnek.

A városi dalegylet a szokott precizitással adta elő „A tihanyi ekhóhoz” című Csokonai dalt, Mácsai Sándor karnagy vezetésével.

Komlóssy Arthur a Csokonai kultuszról tartott öletes, tetszéssel fogadott felolvasást, majd János Zoltán olvasta fel Tárogató, A jövő dala, A Faraó álma, A nagy ősök és Jótékonyági ünnepen című verseit, melyek közül különösen A nagy ősök c. versnek volt közvetlen nagy hatása.

Csokonai és Arany címmel Kardos Albert dr. tartalmas és mindvégig érdeklődéssel kísért tanulmányt olvasott fel. A felolvasó ülésnek kimagasló pontja volt a Szávay Gyula felolvasása. A „Strófák Vitéz Mihályról” című ciklusból olvasott fel három kis verset. Ezek közül a köszöntőt itt közöljük:

Én is meghajtom lobogómat
 Ünnepeken, Csokonai,
 S teszem, amit zászlód vivői,
 Merengő lelked tisztelői
 És távoli rokonai ...

Nagy tengeren, rozoga sajkán
 Siklunk mély temetőik felett,
 Léket verünk egymás hajóján,
 S örvénytől csak magunkat óván,
 Várjuk a parti fényjelet.

S a parton, ködben és setében,
 Fenn, fenn a felhősoron,
 Megvillan időnként ragyogva
 És fényt vet a zajló habokra,
 Az ős világitó torony.

Az evezők ekkor megállnak,
 A sok ellenfél mind rokon, —
 Eppen, mint mikor évről-évre
 Egy villanatra lelked fénye
 Kigyul születésnapodon ...

Kutyák a mézarszéken címmel, egy, a politikai viszonyokat ostorozó maró szatirát olvasott fel. A legkedvesebb és legötletesebb Szávay-versek közül való a Találkozás az öreg Alkohollal című. Végül „Gramofon” című versét olvasta fel, mely allegorikusan a klasszikus költészetet dicsőíti az iparszerű modern költéssel szemben.

A sikerült felolvasó ülést a városi dalegylet énekszámára zárta be.

UJDONSÁGOK.

* Erzsébet királyné emlékezete.

A debreceni felső kereskedelmi iskola ifjusága, az intézet tornatermében, november 19-én, ünnepélyt rendez Erzsébet királyné emlékezetére. Az ünnepély kezdete délelőtt 10 órakor és műsora a következő:

Nemzeti ima, Beliczaytól. Előadja az énekkar.

Emlékbeszéd. Tartja Fux Antal tanár. A temetés, Sas Edédtől. Szavalja Ehrenfeld Flóra alsó osztályu tanuló.

Magyar népdalok. Előadja a zenekar. Gloriás asszonyunk, Makai Emiltől. Szavalja Boros Miklós felsőosztályu tanuló. Erzsébet királyné emlékezete. Irta és felolvassa Weinberger Emil, az önképzőkör elnöke.

Erzsébet, Sajó Sándortól. Szavalja Glaser Pirokska, a női keresk. tanfolyam növendéke.

Eltávozás, Medertől. Előadja az énekkar. Volt egyszer egy királyné, Szabolcska Mihálytól. Szavalja Bodnár Zoltán felsőosztályu tanuló.

O Sanctissima és Fantasie, Schrödertől. Hegedűn zongora kíséret mellett előadják: Borbély Imre, Füredi Ernő felső és Balázs Sándor középsőosztályu tanulók. Hymnus, Erkeltől. Előadja az énekkar.

* Esküvő. Uharik Bélának, a magy. kir. államvasutak debreceni üzletvezetőjének, társadalmi életünk kitünő tagjának szépséges leányát: Margitot szombaton délbén fél 12 órakor vezeti oltár elé Turtsányi Mihály dr. Az esküvő a Szent-Anna utcai róm. kath. templomban lesz s a boldog ifju párra Gróf Ferenc prépost-plébános adja az egyházi áldást.

* Értekezlet a kamaránál. A kamaránál tegnap délután a kereskedelmi választott bíróságoknak a kamarákkal kapcsolatban létesítése ügyében szakértekezlet volt, melyen Szent-Királyi Tivadar elnöklésével résztvettek: Falk Lajos, Fürst Ödön, Bárdos Géza, ifj. Schwarz Vilmos, Popper Mór dr., Körössy Kálmán dr., May Andor, Scheibner Gyula, Dávidházy Kálmán és Szávay Gyula. Az értekezlet előadója, dr. Rácz s. titkár ismertette a kamarai elnökség azon tervét, hogy a kamarákkal kapcsolatban oly választott bíróságok létesítésenek, melyek a kereskedők és iparosok vitás ügyeit gyorsan, szakszerűen oldják meg. Az értekezlet beható vita után, melyben Bárdos Géza, Scheibner Gyula, May Andor, Popper Mór, Körössy Kálmán vettek részt,

Saját műhelyében készült legújabb télikabátok férfi és gyermek öltönyök olosó szabott árban árusíttatnak áruházában a Bika szálloda mellett Frank Rezső.

60
 darab

sükségesnek látja oly törvényreformért mozgalmat indítani, mely e kamarai választott bíróságok létesítését lehetővé teszi.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Kőrösi Imre ref. 73 éves, Mogyorós Sándor ref. 3 éves, Ókrös Kálmán ref. 3 hónapos, Kovács Kálmán ref. 38 éves, Vásári István ref. 6 éves, Csóka Juliánna ref. 12 napos.

* **Elfogott biciklitolvaj.** A mezőtúri csendőrség tegnap elfogta Vass Ferenc csavargót. Vass Ferencet kerékpárolásokkal gyanúsították s Vass a csendőröknek be is vallotta, hogy Tölgy Sándor Beresényi-utcai lakos biciklijét is ő lopta el. Szécs rendőrbiztos még tegnap délután Mezőtúrra utazott, hogy hazahozza a tolvajt.

* **A mai felolvasó-est.** A esütörtöki felolvasó-estéket rendező bizottság mai, harmadik estélyét délután öt órai kezdettel tartja meg. A műsor élvezetesnek ígérkezik. **Boross Anna**, aki tavaly zongorajátékával olyan szép, nagy sikert ért el, ad elő újból egy hangversenyszámot. **Dr. Földy József** „Az ókor regénye” címen felolvas. **Pattermann Ida** gordonkán játszik, **Bárdos Irma** zongorakisérettel magyar népdalokat énekel. **Zoltán István** hírlapíró vigjelenete zárja be a műsort. A felolvasó este néhány jegy még kapható **Antalfy József** könyvkereskedésében.

* **Felhelyáru előadások az Uranusban.** Ma, esütörtökön délután 5-7-ig, rendkívül érdekes, tanulságos, gyönyörű természeti felvételekből összeállított gazdag, új műsort mutatnak be az Uranusban, felhelyárak mellett. Ez az előadás megérdemli az intelligens közönség melegebb érdeklődését.

* **Talált tárgyak a rendőrségen.** Találtatott egy esernyő s néhány drb. zálogjegy; igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

Buridán szamara szöveggönyve 60 fillér **Antalfy József** könyvkereskedésében.

* **Nagy „Urania” előadás az Uranusban.** Nagyszerű előadásban lesz része az Uranus színház közönségének ma este, amennyiben ismételtén színre hozza az igazgatóság a budapesti m. tud. színház legsikerültebb s legkedveltebb, nagyszerű darabját, az „Angol élet” címűt. E darabra, rendkívüli érdekessége s látványosság-számba menő volta miatt, felhívjuk közönségünk figyelmét. Az előadás befejezéseül a két legügyesebb s kellemesen szórakoztató **The Guston** fivérek lépnek fel pompás, tréfás számukkal.

* **Az iglói diákok,** **Farkas Imre** dalamos, magyar nótás operettje, zongora és énekre megjelent és **Antalfy Józsefnél** kapható.

* **Allandó kézimunka kiállítás** **Krausz Gyulánál,** **Kossuth u. 15.**

* **Dr. Rózsa Ignác** karlsbadi fürdőorvos, mint az emésztőszervek, hólyag, vese és nemi betegségek szakorvosa, rendel **Hatvan utca 28. sz. alatt.**

* **Remek szörme boák rém olesón** kaphatók **Vidánál.**

* **Most igazán olesón veheti meg** téli ruházatát az **ujjonnan megnyitott férfi, fiú és gyermek ruha Versenyáruházban,** **Dégenfed tér 8. szám.** Kis pipa vendéglő helyén.

* **Szörme-kabátokat** készít és általakít izlésesen **Gyórfy női-szabó.**

* **Valódi angol és sollingeni acél-zsebkések,** ollók, borotvák, borotváló készülékek a legolcsóbbak **Mentze Henrik** áruházában, **Kossuth utca 4. szám.**

* **Petőfi költeményei,** most jelent meg, 1 kor. **Harmathynál,** **Füvészkert u. 14.**

* **A Néptakarékpénztár, mint szövetkezet, Piac utca 75. szám alatt,** heti biztosítással kapcsolatos hosszú lejáratu kölcsönöket nyújt.

* **Aki karácsonyra** szép meglepetést akar szerezni, rendeljen **Antalfy Ferencnél** iparművészeti tárgyakat.

* **A Royal disztermére** a farsang idényre, kényelmes mellékhelyiségekkel, előjegyzéseket elfogadok, **Hauer Bertalan** tulajdonos.

* **Női modell kalapok** érkeztek **Aszmann Ferenc** uri divat üzletébe, **Városházszal szemben.**

* **Fésűk,** fésűlködő készletek, toilet és kézi tükrök, hajtűk, fejdíszek és osattok legnagyobb választékban **Mentze Henrik** áruházában kaphatók.

* **Ha igazán** finom szappannal akar mosdani, felesleges, hogy drága francia szappant vegyen mert a **Szabó-féle** pármái ibolyaszappan ideálja a szappannoknak. Kellemes illata, enyhe hatása s minden tulajdonsága olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 korona. Készíti **Szabó Béla** pipere-szappangyáros **Miskolcon.** Kapható **Debrecenben;** **Jósa és Jóna,** **Központi drogueria,** **Kontsek Géza,** **Kontsek Kornél,** **Márton Gyula,** **Benyáts Emil,** **Kálnai Lipót,** **Mentze Henrik,** **Komlóssy Lajos,** **Füstös Dezső,** **Stern J.** és testvére cégénél s minden jelentékenyebb gyógyszerárban.

* **A hölgyközönség** szives figyelmét felhívom a karácsonyra érkezett kézi munkákra, mely szebbnél-szebb kivitelben és dus választékban kapható **Krausz Gyula** kézi munka üzletében, **Kossuth u. 15.**

* **Női és férfi gallérok,** nyakkendők, keztük, harisnyák **Vidánál.**

* **Téli leány-köpeny,** 4, téli kabát serdülő leánykának 6, női téli kabát 8 forinttól kezdve kapható a főposta melletti legnagyobb női felöltő áruházban. **Rózsa Lajos** vezetése mellett, **Piac u. 34.**

FŐVÁROSI BAZÁR **Simonffy-utca 1.**

Justh-pártja harcra készül.

Uj nemzeti küzdelem.

Bakonyi Samu a helyzetről.

Ma bizalmas tanácskozásokat folytattak, csak a kormány tagjai. **Apponyi Albert** gróf meglátogatta **Kossuth Ferencet** a kereskedelmi miniszteriumban és hosszasan tárgyalt vele, majd lejött hozzá a várból **Wekerle Sándor** is.

Az eddigi megállapodások szerint **Wekerle** holnap Bécsbe megy és tárgyal az osztrák-kabinet tagjaival. **Kossuth** és **Andrássy** szinte Bécsbe mennek a hét végén és a jövő hét végén korona tanács lesz, amikor végleg eldől a helyzet. Most az **Andrássy Gyula** miniszterelnöksége áll az előtérben.

Mig a kormány tagjai fűhöz-fához kapkodnak, hogy a leszerelelt nemzeti diadalnak tüntessék föl, addig a **Justh Gyula** vezérlete alatt álló függetlenségi és 48-as párt erőiesen készül az új nemzeti küzdelemre.

Justh Gyula ma délután érkezett a fővárosba tornyai birtokáról. Gyöngélkedik ugyan, de azért hiveivel hosszasan tanácskozott, hogy milyen magatartást kövessenek és a Házat összehívják-e? Még nem döntöttek semmi irányban. **Batthyány Tivadar** gróf kijelentette, hogy a párt proklamációt fog intézni a nemzethez, de előbb megvárja, míg végez a kormány Bécsben. **Bakonyi Samu**, a párt alelnöke a következőket jelentette ki:

— El vagyunk szánva a legerélyesebb harcra úgy a Házban, mint az országban. Vasárnap részt veszünk a székelyudvarhelyi népgyűlésen, valószínűleg **Justh** vezérése alatt. A képviselőház összehívásával még várunk. Előbb végig nézzük a kormány szánalmas vergődését, de mihelyt megkapják az új kinevezést, már a kinevezés-kor megindul a parlamenti harc. Ennél gyászosabb és keserveőbb bemutatkozást nem látott a világ, mint ez lesz. **Kossuth Ferenc** és elvtagadó társai érezni fogják a nemzet öklét, melyet ő fékezett.

Ugy látszik, a fuzió sem sikerül, mert a **Kossuth-párt**, mely ideiglenesen a **Pannonia-szállóban** tanyázott, állandó klubhelyiséget bérelt a **Gizella-tér** és a **Dorottya utca sarkán**, a kereskedelmi bank házában, alig 50 lépésnyire a régi **Lloyd-klubtól**, a nemzeti társaskör helyiségétől, **Ziinszky István** a helyiséget, miután **Kossuth** is alkalmasnak találta, kibérelte.

TÁVIRATOK

Bulgária fizet.

Szófia, nov. 17. A kormány betérjesztette a szobrányéba a török-orosz jegyzőkönyvet, a mely rendezi Bulgária pénzügyi kötelezettségeit Törökországgal szemben, a melyek a függetlenségi nyilatkozattól s a keleti vasutak bolgár részének lefoglalásából származnak.

Katonatiszt és civil.

Budapest, nov. 17. **Csernyák Imre**, a IV. hadtest tüzérhadnagya ma este a **Rudas-fürdő** előtt megtámadott egy civil fiatalembert: **Andor Somát**, az **Adria** biztosító társaság egyik tisztviselőjét. A főhadnagy kardot rántott és valósággal összevagdalta a védtelen fiatal embert. A közelben posztoló rendőr szemtanuja volt a véres jelenetnek. **Andor Somát** súlyos sérüléseivel a kórházba szállították.

A törökországi események.

Konstantinápoly, nov. 17. Éjjel minisztertanács volt, a mely kiszivárgott hírek szerint főképpen a flottafejlesztés kérdésével foglalkozott. A lapok szerint a **Kréta** szigetén lakó mohamedánok táviratot intéztek a portához és a kamarához, a melyben kérik őket, hogy foglaljanak véglegesen állást és vessenek véget a jelenlegi bizonytalanságnak.

60,000 ritka bélyegekből Harmathy

darab most érkezett válogathat féláron a

antiquariumában

Füvészkert-utca 14.

Bélyeg albumok potom áron

Megsérült repülőgép.

Budapest, nov. 17. Ma délelőtt Kutassy Agost gépe lezuhant és erősen megrongálódott. A gépen Dufour francia mérnök ült, de semmi baja sem történt. A szerencsétlenséget a benzintartályból felcsapó láng okozta, mely belekapott a vászonszárnyakba és azok elégték. A kísérleteket pár nap múlva folytatja Kutassy.

Harc a felsőház ellen.

London, nov. 17. A miniszterelnök, hir szerint, ha majd a felsőház megejtette a szavazást a költségvetésről, az alsóház elé határozati javaslatot terjeszt, amely elítéli a lordok eljárását és kijelenti, hogy egyedül az alsóháznak van joga adókérdésekkel foglalkozni. A lordok kísérlete, hogy a parlament feloszlását kikényszerítsék, ellentmond az alkotmánynak. Ezután, hir szerint ezen ügy tárgyalását az alsóházban egy hétre elhalasztják, hogy a pártvezérek értekezletén folytassák a tárgyalást és megállapodjanak e közben a kevésbé vitás adók jogérvényessé tétele iránt.

Mandel Cipót

cipő újdonságai

megérkeztek

Debrecen,

Piac-u. 40.

**SZEZON.****Naptár.**

November 19. Pénteken.

Hajdu Marcellé, Szendy Arpad, Mooshammer Román és Reininger Ottó hangversenye a Bikában. Kezdet: 8 órakor.

November 21. Vasárnap.

Az Erzsébet egyesület thea délutánja a Royal disztermében. Kezdet: 5 órakor.

December 3. Péntek.

Thomson Cesar és Kaufmann Francilló Hedvig hangversenye a Bikában. Kezdet: este 8 órakor.

December 7. Vasárnap.

Sauer Emil zongoraművész hangversenye a Bikában. Kezdet: 8 órakor.

Január 15. Szombat.

Culp Julia s az orosz trio hangversenye a Bikában. Kezdet: 8 órakor.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A Haverda-ügy. A Haverda-pör védői elállottak attól a tervüktől, hogy más esküdtbírószághoz tétessék át a botrányba fuladt bűnügy. Az új tárgyalás tehát, a melyet a legközelebbi esküdtszéki ciklusban tartanak meg, ismét Szabadkán lesz.

§ A bizonyítványgyártók bünpöre. A büntető törvényszék vádtaása ma folytatta a tárgyalást Földes Géza, Korányi György és társai bűnügyében, akiket az ügyészség különböző címeken azzal vádol, hogy hamis középiskolai bizonyítványokat állítottak ki. Az ügyész előterjesztése után a védők terjesztették elő kifogásaikat, a melyeket holnap is folytatnak.

HIREK.

Mánuel király Angliában. Windsorból jelenti egy táviratunk: A portugál király tiszteletére adott banketen Eduard király pohárköszöntőt mondott magas vendégeire. Mánuel király válaszában kijelentette, hogy mélyen megdöbbent a király szavai, amelyek újabb ünnepies megerősítései a Nagybritannia s Portugál közti szoros barátságának, amely közel 600 éves és a világ egyik legszorosabb szövetsége. Ugyancsak mélyen megdöbbentotta őt a fényes fogadtatás, amelyben Angliában részesült.

A késnyelő betegsége. Sadtól írják: Az itteni közpórházban tegnap egy férfi jelentkezett fölvetelre, aki elpanaszolta, hogy már évek óta szenved gyomorbetegségben, amióta cirkuszokban a késnyelés művészetét produkálja. A kórház főorvosa konstataulta, hogy a beteg gyomra idegen tárgyakkal van tele és megoperálta. Őt csukott kést találtak a gyomrában. A paciens az operációt szerencsésen átélte és néhány hét múlva egészen fel is fog épülni.

A trónörökös pár hazatérése. Bécsből táviratozzák: Ferenc Ferdinánd főherceg és Hohenberg Zsófia hercegné ma reggel ideérkeztek.

A szász király Bécsben. Bécsből jelenti egy táviratunk: A szász király Tarvisba utazva, ma reggel 7 óra 34 perckor ideérkezett. A vonat több, mint egy órát késett, mert Bodenbachban elmulasztotta a csatlakozást. A király kíséretében vannak Zölle udvari orvos és Meister alezredes, szárnysegéd. A pályaudvaron megjelentek gróf Salm-Reiferscheidt, Mária Jozeffa főhercegnő fődvarmestere és Rex szász követ a követség személyzetével. A palotában a szász királyt Mária Jozeffa főhercegnő és Miksa f. herceg fogadta. Délben Mária Jozeffa főhercegnőnél díszvendég volt. A délelőtt folyamán a király a Hofburgba kocsizott és 6 felségénél látogatást tett. Ezután a szász király Ferenc Ferdinánd trónörökösét és nejét kereste fel.

Felrobbant sörösvég. Budapesten, a Holdvilág utca 2. szám alatti fűszerkereskedésben, Draveczka Rezső kárpitos-segéd egy sörösvégből ki akarta húzni a dugót; az üvegszétrobbant és az üvegszilánkok Draveczka balkezén az ereket átvágták. Draveczka életveszélyes sérüléssel került a Rókusba.

Az amerikai bányakatasztrófa. Csikágóból táviratozzák: A Prince Valley bányába bezárt bányászok hozzátartozóinak sürgető kéréseire a bánya igazgatója beleegyezett ugyanis abba, hogy a bányát még egyszer nyissák fel és tegyenek újabb kísérletet arra, hogy a bányába bezárt munkásokhoz jussanak. Néhány önkéntes mentő a legújabb füstvédő készülékkel felszerelve, leereszkedett 840 méternyi mélységig a tárnába, abban a reményben, hogy ott még élő bányászokat fognak találni, de egyetlen embert sem találtak. A további mentési kísérletekről, melyek teljesen kilátástalanok volnának, lemondtak, mert kétségtelen, hogy a bányászok a tűz elől a bánya legtávolabbi fekvő részeibe menekültek, a hova egyelőre nem lehet eljutni. A bánya még mindig ég és a tűz csak a felhúzó közvetlen közelében szűnt meg. Attól tartanak, hogy a tűz a bánya legtávolabbi részeibe elhaladt és minden, a bányában levő élőlényt elpusztított.

Merénylet a szegedi vonat ellen. Az éjjel a Szabadkáról Szegedre jövő tehervonat elé lelketlen emberek a hidból felszedett három padlódeszkát tettek a vasuti sínekre. Szerencsére baj nem történt, mert a mozdony két deszkát eltört, egyet félrelökött. Éjjel óta a rendőrség nyomoz ez ügyben az ismeretlen tettesek után.

Aru- és értéktőzsde.

November 17.

Budapesti gabonatőzsde.

5 fillérrel olcsóbb áron elkelt (50 kilogrammonként) 5000 mm. buza.
Zab változatlan, rozs 5 fillérrel olcsóbb, tengeri csendes.

A határidő-üzlet.

A határidőüzlet iránya gyenge volt, mert az amerikai tőzsdékről olcsóbb árakat jelentettek. A gabonaneműek árai 5-10 fillérrel csökkentek.
A forgalom mérsékelte volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza ápr. 1910.	1409	1405-1404
Buza május	1394	1393-1392
Buza október	1175	1176-1174
Rozs ápril	1016	1018-1015
Rozs októberre	893	895-892
Zab októberre	—	—
Zab ápril	754	751-752
Tengeri május 1910	670	673-671

ELADÓ

egy 388 négyzetöles telek,

van rajta egy rendbeli lakás, újonnan beültetett csemege szőlővel és gyümölcsfákkal, esetleg gyárnak is megfelel, Teleki-utca háta megett levő Vesselényi-tér 10. szám alatt

Ertekezni lehet:

Mózer Sándor
tulajdonosnál, Késes-utca 26.**Eperjesi cserépkályhák**gyári raktára és
egyedárusítása
Debrecen és vidékére**Kovács Gyula**

vasúletében 1980

a „Bika” szálloda mellett.

A hirtelen változó időjárás

folytán első teendő, hogy mindazok, a kik **osuz, köszvény, láb-, kéz-, hát- és derékszaggatás** kínzó fájdalmaiban szenvednek, hogy szerezze be a törvényesen védett a bécsi, párisi és londoni kiállításon kitüntetett és arany érmet nyert

Hires Király-féle balzsamot,

mely szernek használata után a legregebb bajok is elmúlnak és nem térnek vissza. **Egy nagy üveg ára 2 korona.**
Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész
Debrecen, Kossuth-utca 8. 1331

Legjobb a Békési Róza „Csont” szin szappana

Házlebontás miatt Végeladás van Glück Ede cipő üzletében

Piac- és Kossuth-utca sarok a Kistemplommal szemben.
A végeladás kezdete naponta reggel 8-12-ig.
délután 2-7-ig.

1725

Kidó utcai lakás

Burgundia-utca 3. szám
alatti ujjonnan épült
házban két utcai uri
lakosztály, minden mel-
lék helyiségekkel ellátva
1910. év május 1-től

kiadó.

Ertekezni: Péterfia-u. 43., a tulajdonossal.

Eredeti
Prágai Sónka
Deutsch Lajosnál
fűszerkereskedő
Piacz-utca
38.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-utca 13.

Borzasztó olcsó vétel!

Bort és szőlőt kedvelő és szőlő-
telepet venni szándékozó uraim,
e hirdetést ne hagyják figyelmen-
kivül! Ilyet még nem hallottak!

Kacsmarik Gyula M. Á. V. alkalmaz-
zott urnak — akít felettes hatósága Heves-
megyének Mezőtárkány állomására helyezett
ki, állomáselőjárónak — a vágóhid mel-
letti Kossuth-telepen van egy katasztrális
hold kitűnő bortermő szőlővel berakott
szőlőtelepe, amelyet elhelyezése miatt ret-
tenetes fájdmára kénytelen eladni, odaadja
pedig így berakva négyszögölenként 80
krajcárért, vagyis az egész egy katasztrális
holdat kitevő telepet 1280 forintért.

Ezen szőlőtelep közvetlen a lovasuti
megálló mellett van, egyik szomszédja
Vrabecz postatiszt ur, a másik szomszédja
pedig Barra Gyula tak.-pénztári főköny-
velő ur.

Miután ilyen jutányos vételt álmban
sem hall az ember, megvagyok róla győ-
ződve, hogy három nap alatt már hülthelye
lesz-e szőlőtelepnek, megveszi egy szerenc-
sés kezű uri ember, rajta tehát uraim a
foglalóval!

És aki legelőbb leteszi a foglalót a
Nagy Lajos irodájában, azé a szőlő! 1968

KÖZPONTI DROGUERIA

Telefon 292. DEBRECEN Telefon 292.

☐ Piac-utca, városház épület. ☐

Gazdaságok és gyártelepek részére
előírás szerint berendezett mentő-
szekények, kötszerek, desin-
ficiáló szerek, Creolin,
Carbol. mindennemű állatgyógyá-
szati cikkek és műszerek. Sertés
és marha tápporok és Fluidok nagy-
raktára, ugyiszintén nagyválaszték
mindenféle gummiárúknban, sérvkö-
tőkben, valamint fényképezéshez
szükséges vegyszerekben.

BUTOR.

VARGA JÓZSEF

butorkereskedő, asztalos
:: kárpitos és díszítő ::

DEBRECEN, IV. Piacz-utca 44. sz.

Alapított 1850. Telephon 377.

A debreceni iparművészeti
kiállításán ezüst éremmel
mél kitüntetve.

Óriási választék mindenféle buto-
rokban, ebédlő, háló, szalon, férfi-
szoba és teljes

menyasszonyi kelengyék

azonnal készen.

* Árjegyzék ingyen és bérmentve. *

A debreceni ipartestületi
kiállításán ezüst éremmel
mél kitüntetve.

Legszolidabb bevásárlási forrás. Jutányos és pontos
kiszolgálás.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-utca 13. sz.

Eladó szép nagy uri ház

a Főtér szájában, Bethlen-utca 6 szám alatt!

Bővebb felvilágosítást nyújt a 1966

Nagy Lajos irodája.

Száraz tűzifa és Porosz Kőszén

Hay Károly és fia

tűzifakereskedő irodája

Széchenyi-u. 12. sz.
alá helyeztetett át.

Megrendelések tűzifa öl és vagon
számra, valamint Porosz kőszénre
elfogadtattnak. 1904 Telefon 276.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-utca 13. szám

Eladó szép nagy jövedelmező

uri ház

Baross-utca 3. szám alatt!

Szép nagy telek, az utcai lakás áll:
három nagy szoba, nagy konyha, kamara,
nyitott veranda és két pince. Az egyik ud-
vari lakás áll: két szoba, előszoba, konyha,
spájz, veranda és két pince, a másik ud-
vari lakás áll: egy szoba, konyha és spájz-
ból. Minden lakáshoz letéglázott és cserép-
pel fedett fűskamara. Az egész udvar le-
téglázva, szőlő és gyümölcsfákkal berakva
és igen jóvizű kut van az udvarban. 1969

Ára e kedves kis uri háznak mindössze
14 ezer 500 forint!

Lám Sándor Debrecen

Piac- és Hatvan-u. sarkán.

Üveg-, tükör-, porellán- és lámpaárúháza.

Megérkeztek: a legújabb ebédlő és salon lámpák,
Iskolai asztali lámpák, legolcsóbb áron,
Étkészletek, legszebb kivitelben,
Üvegekészletek, minden árban és kivitelben,
Ozsona készletek, legújabb majolikából,
Bor, likőr és söröskészletek legnagyobb választék-
ban, bámulatos olcsó áron.

Épület üvegezés
helyben és vidéken.



Viszonteladónak
ár kedvezmény.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

LEVELEZÉS.

ELHAGYATOTT özvegynek levele van postrestante „Elhagyatott özvegy”. 5060

ARANYOS asszonyka, kívül hétfőn este elbeszélgettünk, tudassa a kiadóba „Szemüveg” alatt, hol találkozhatunk. 5055

NÉM bánja meg, levele van a főpostán. 5065

FIÁTAL iparos közös háztartásra keres fiatal özvegyet vagy hajadont. Cim a kiadóban. 5069

AJÁNLAT.

FÉNYKÉPESZETI szaküzlet Löbl Gyula és Társa látszerész, Debrecen, Piac-utca 63. 4700

TISZTESSÉGES asszony szépen mos vasal, urhához ajánkozik. Pacsirta-u. 62. 5058

KÜLÖNBELJÁRATU utcai butorozott szoba kiadó, esetleg előszobával. Csók-u. 2. 5059

PÉTERFIA 42. Minden kényelemmel felszerelt 5 szobás utcai lakás Május 1-re kiadó, esetleg febr. 1-re. Bővebbet Stegmüller Árpád építésznel kölcsey-u. 3. 5061

NÉGY szobás uri lakások, fényes bolthelyiségek kiadók. Csapó utca 26. 4983

Sajáttermésű ó és új érmelléki hegyi fajborok különböző évek kaphatók 50 literen felül Tóth Sándornál Hunyadi-utca 26 sz. Debrecen 4958

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelese Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 4788

PRINCESS és director fagonhoz a legjobb szabású miederek olcsó árban Benyáts Emilnél kaphatók. 4789

„Katalin” szőlőtelep. Sajáttermésű borok korlátolt kimerése — kis mennyiségben, hordóból csapolva, nyílt edényben való eladása Rákóczi-p. 7. sz. alatt. Literje 64 fillértől 80 fillérig. 4774

AROMÁS és zamatos pörkölt kávék kaphatók Félegyházyánál. Villany üzemű kávé pörköldé a kirakatbau, Piac és Miklós-u. sarok. 4680

LEGDIVATOSABB blousok, kötények, alsó szoknyák, férfi, női és gyermek fehérneműek leszállított áron beszeresethetők Márton Gyula üzletében Piac-u. 9. Ujharisnyák kötése és fejelesek elfogadtatnak. 4247

Legjobb zseb órák kaphatók jótállással. Gasparik Ádám mű órásnál Debrecen Piac utca 85 sz. a Royal kávéházzal szembe, ugyanott óra javítások is leg jobban és leg olcsóbban készítek. Vasutasoknak és tisztviselőknek részlet fizetésre is 4930

GÖZÉRŐVEL pörkölt, naponta friss kitűnő zamatu kávé kapható 2 kor. 40 fillértől feljebb, Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében Városház-utca 2. 4167

SZEGEDI rózsza és édes nemes paprika nagyraktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében Városház u. 2. Rózsza-u. 2. 3289

MESTER-utca 27 sz. 4 szoba, pincekonyha istállóval kiadó. 5063

KERESLET.

ÓVADÉKÉPES elárúsító és munkás lányok felvétetnek, Honvéd-utca 16. 5047

Elveszett egy kis foxterrier fehér kutya, szürke, két füle sárga. Kéretik a kutyát Kossuth-utca 37 számhoz elhozni. Jutalom 20 korona. 5056

FNDRÁSZ segéd jó munkás felvétetik és egy tanuló. Cim a kiadóba. 5057

FÜSZERKERESKEDŐ segéd jó pudlista felvétetik Buray József Bocskay-tér 1. 5054

Gazdálkodóktól tejet bármely mennyiségben és legjutányosabban vesz Berger Dezső utóda Kossuth-u. 55. 5053

KERESEK egy 6. HP. lokomobilt használatra. Petrovics Homokkert-utca 127. 5045

Ügynökök, pénzbeszedők jó javadalmazással felvétetnek Gedő varrógépraktárban Piac-utca 56. 5044

EGY könyvelő, ki a pénztárt is kezeli, azonnali belépésre kerestetik. Jelentkezhetni Bányai József, Főter 43. 5041

EGY gyermektelen házaspár esetleg egy gyermekkel is csokély dologért lakást kap. Hol? megmondja a kiadó. 4954

Egy szoba előszoba a Piacon irodahelyiségnek bére kerestetik. Cim a kiadóban sziveskedni leadni. 4850

GESZTENYE sütő és arusító kerestetik Kandia-utca 6. 5064

Jó karban levő cserépkályhát megvételre keresek. Cim a kiadóban 5067

TISZTESSÉGES családból fiu pincér tanoncnak felvétetik. Debrecen szállodába. 5070

KIADÓ egy utcai, butorozatlan szoba, külön bejárattal, Méliusz-tér 12.

ELADÁS.

OMNIBUSZ vállalat három társasággal, négy lóval, szerszámmal eladó, baláeset miatt. Konkurencia nélkül vállalat. Grünberger Hermannal Hajdusoboszló. 5057

FODRÁSZ tiszlet jó forgalmu, másvállalat véget eladó. Cim a kiadóban. 5039

BETHLEN-Ú. 37. sarokház eladó, fetereszben adómentes. 5038

Eladó fajborok Rizling, Ezerjő, Szlankamenta, Zöld szilványi 50—100 literig 24 krajcár, 100 literen felül 22 krj. 1 liter 36 krje. 5—10 literenként 34 krje. Radetzky József Margit fürdő sarok, bodega. 5000

EGY nyolcz lóerejű cséplőgép eladó. A városba megtekinthető. Hol? megmondja a kiadó. 4955

KÖZÉPNAGYSÁGU Wertheim szekrény jutányosan eladó. Ertekezhetni Miklós-utca 12. szám alatt. 4179

TELJES fűszer berendezés olcsón eladó, Kónya-telep 90. 5066

250—300 métermazsa lucerna eladó. Cim a kiadóban. 5068

Egy jó karban lévő használt zongora sürgősen eladó. Ertekezhetni Csáthy Ferenc könyvkereskedésében. 5071

Szecessziós inga, Salon álló és ebresztő, valamint fém, ezüst és arany női, férfi zsebórák

nagyválasztékban legolcsóbb árban 1901 műórásnál Debrecen Piac-utca 42. szám. Javítások legjobban és legolcsóbban jótállással.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13. szám.

Nagyon olcsóért és kedvező fizetési feltételek mellett meglehet kapni a Simonffy-utca 49 számú házat! Rajta házvevők, ne szalajtsák el e kedvező alkalmat! 1967

Debreceni Kézizálog Kölcsönintézet részv.-társaság.

Debrecen, Arany János-utca 9.

Kölcsönöket nyújt ékszerekre, arany- és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készítményekre. Raktárban iparosok és kereskedőktől árukat beraktároz és azokra előnyös kölcsönöket nyújt.

Jelenleg briliáns függők gyűrűk, ezüst órák, jutányos áron kaphatók. 1979

Szőrme kabátokat garnitúrákat Vásároljon a főposta melletti szűcs áruraktárban

Rózsza Lajos vezetése mellett.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-utca 13.

Itt volna egy remek házvétel a Homokkertben!

az előjárás 57 sz m alatt, a csőszházzal éppen szemben!

Óriási nagy telek, 775 négyszögöl területű termő szőlő és gyümölcsös. Van rajta az udvarban egy régi kis épület négy lakással, de van ám az utcai fronton egy hat ablakos, teljesen új téglából épült cserépes épület. Tulajdonosa Balajti Elek ur és neje.

Igazán vétkezik aki most komolyan nem érdeklődik E ház után, mert igen jutányos árban megkaphatja! 1973

Völegények és menyasszonyok

figyelmébe!

Brillant és gyémántkövü

ékszerek, arany órák és láncok a legolcsóbban beszeresethetők:

Pintér Gusztáv ékszerésznél

Debrecen, Főtőzsde mellett.

Bárki is bizalommal forduljon hozzám és meggyőződhetik, olcsó, szolid árukról és pontos kiszolgálásról. 1874



Főraktár: Mauthner A. Piac és Szentanna-utca sarok. Grósz Nagy F. Murakózy L. gyógyszerészek, Központi drogueria; valamint az összes nagyobb fűszerkereskedésekben. 2169

Karácsonyi vásár

a mai napon megkezdődött

SZÉPE LAJOS

női divat üzletében Kossuth-utca

Meglepő olcsó áron adatnak el:

120 cm. széles divatszövetek	70 90
120 cm. széles női posztó	60
120 cm. széles stapa szövetek	70 83 90
120 cm. széles angolposztó, csikós vagy kockás	78 86 98
120 cm. Diagonál seviott	75 90 110
120 cm. Modern szövés	75 1.10 1.60
140 cm. valódi angol kelme, kivétel-les olcsó ár	260 3 ftr
Sport flanel sok mintában	22 26
Bársony flanel	35 40
Jó mosó vellek, gyönyörű (mintákban)	24 27 32

Női fehérneműk, férfi ingek és az összes vászon neműek mesés olcsó árban! 1947